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Negocierile  UE-Moldova 

Ce este de discutat, ce s-ar putea obține?   

- Rezumat - 

Autori: Cristian Ghinea şi Victor Chirilă 

 

Recomandări: 

Moldova ar putea deveni povestea de succes a Parteneriatului Estic 

Deşi UE este reticentă în a oferi o perspectivă de aderare Republicii Moldova, ar trebui să arate în 

mod clar că ţara va fi evaluată exclusiv pe baza meritelor sale. Moldova ar trebui să fie asigurată 

că nu va fi tratată ca parte a unui bloc, nici a unuia cu Ucraina, nici cu Parteneriatul Estic. Aceasta 

ar ridica moralul populaţiei moldoveneşti care este urmărită de fatalism geo-politic. 

Raportul prezintă câteva argumente în sprijinul cazului excepţional al Moldovei în cadrul 

Parteneriatului Estic. Dacă UE doreşte să îşi confirme seriozitatea în ceea ce priveşte dimensiunea 

estică a Politicii de Vecinătate şi disponibilitatea de a face din Parteneriatul Estic (EaP) o politică 

substanţială, nu ar putea găsi o altă ocazie mai bună pentru a încuraja direcţia actuală adoptată 

de Moldova. Există un consens printre experți că Parteneriatul Estic suferă de lipsa unei 

perspective clare şi a poveştilor de succes. Moldova ar trebui să reprezinte povestea de succes 

pentru ca EaP să devină viabil şi credibil. 

 

Pentru guvernul moldovean 

Decizia guvernului moldovean de a amâna temporar problema aderării şi de a se concentra 

asupra aspectelor tehnice ale negocierilor a fost una pozitivă. UE nu este pregătită pentru a oferi 

o perspectiva de aderare Moldovei, dar ţara pătrunde pe agenda UE și o decizie în acest sens va 

deveni inevitabilă dacă Moldova va menţine ritmul reformelor. Guvernul Moldovei ar trebui să se 

concentreze pe reformele promise deja (de ex: implementarea concretă a strategiei Rethink 

Moldova). Dacă negocierile referitoare la Acordul de Asociere (AA) îşi menţin ritmul actual, rapid, 

Moldova se va confrunta cu o dilemă dificilă: să accepte un acord fără promisiuni politice sau să 

amâne/blocheze negocierile până ce UE va fi pregătită să ofere ceva mai promiţător? Noi 

recomandăm prima opţiune. Finalizarea acordului va furniza un nou cadru de cooperare avansată 

cu UE în comparaţie cu status-quo-ul, chiar dacă nu exista o perspectivă clară în ceea ce priveşte 

aderarea. 

Totuşi, noul cadru şi conţinutul acordului vor fi, de fapt, un mod de a pregăti ţara în vederea 

aderării viitoare. Acest lucru a reieşit din interviurile noastre cu oficialii UE şi reprezintă un 

semnal primit de Moldova la nivel neoficial. Deşi nu ar trebui să-şi abandoneze încercarea de a 

obţine calitatea de membru, Moldova nu trebuie să devină obsedată de aceasta, ci, mai 
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degrabă să utilizeze întreaga serie de stimulente pe care UE este pregătită să le ofere în ceea ce 

priveşte ajutorul pentru dezvoltare şi sprijinul financiar. 

În prezent, miza reală este la Chişinău, nu la Bruxelles. UE a recepţionat mesajul şi acum, 

autorităţile moldovene ar trebui să evite lărgirea distanţei dintre voinţa politică şi lipsa capacităţii 

administrative. Dacă Moldova va trece testul viitoarelor alegeri, va menţine ritmul reformelor şi 

va finaliza negocierile AA cu UE, atunci se va afla într-o poziţie mult mai puternică pentru a 

pretinde promisiuni politice în doi-trei ani. 

Integrarea UE este un aspect consensual printre membrii coaliţiei guvernamentale din Moldova şi 

ar putea furniza o bază minimă de consens chiar şi cu Partidul Comunist opozant. Poate ar trebui 

propus un pact politic în următoarea perioadă pentru a proteja relaţiile UE-Moldova de luptele 

politice interne. 

 

Pentru Consiliul şi Comisia UE 

Reticenţa de a face promisiuni Moldovei privitoare la calitatea de membru ar trebui să lase loc 

unei abordări flexibile în care UE ar fi gata să încurajeze şi să sprijine aspiraţiile politice ale 

Moldovei dacă reformele interne vor continua. Deşi acest fapt poate părea ambiţios în contextul  

oboselii generate de procesul de extindere, de fapt nu ar reprezenta un mare pas înainte faţă de 

promisiunile deja făcute Moldovei în mod oficial, de către UE în 2005 (vezi detalii în raport). Între 

timp, o recunoaştere a ambiţiilor Moldovei este necesară pentru a sprijini tendinţele reformiste 

de la Chişinău. 

UE ar trebui să compenseze lipsa unei decizii politice cu privire la procesul de extindere cu 

stimulente reale, imediate şi măsurabile. Primul pas ar trebui să fie oferirea unei foi de parcurs 

privind regimul liberalizării vizelor. Liberalizarea vizelor ar putea fi o primă schimbare 

semnificativă resimţită de moldovenii de rând de pe urma mult discutatei noi relaţii cu UE. 

De asemenea, recomandăm cu convingere oprirea dublei reprezentări la Chişinău (Reprezentant 

Special şi Șef al Delegaţiei UE). În urma dezvoltărilor recente în ceea ce priveşte implementarea 

Tratatului de la Lisabona şi crearea Serviciului Extern al UE, cele două funcţii de la Chişinău ar 

trebui să fie unificate. Noul oficial ar trebui să administreze cu grijă capitalul simbolic al imaginii 

UE în Moldova şi să încurajeze în mod constant politicile reformiste şi democratice ce au loc pe 

teritoriul acesteia. 

 Pentru Parlamentul European 

PE ar trebui să continue linia wŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛƭƻǊ /ƻƳƛǘŜǘǳƭǳƛ ŘŜ /ƻƻǇŜǊŀǊŜ tŀǊƭŀƳŜƴǘŀǊŇ     UE-

Republica Moldova din februarie 2010, care sprijineau obiectivul „wŜǇǳōƭƛŎƛƛ aƻƭŘƻǾŀΧ ŘŜ ŀ 

deveni un membru al UE, ƞƴ ǾƛƛǘƻǊέ. În martie 2010, PE a adoptat o rezoluţie privitoare la Ucraina, 

în care se menţiona că ţara „poate aplica pentru a deveni stat membru al UE ca orice alt stat 

ŜǳǊƻǇŜŀƴ ŎŀǊŜ ŀŘŜǊŇ ƭŀ ǇǊƛƴŎƛǇƛƛƭŜ ƭƛōŜǊǘŇץƛƛΣ ŘŜƳƻŎǊŀץƛŜƛΣ ǊŜǎǇŜŎǘŇǊƛƛ ŘǊŜǇǘǳǊƛƭƻǊ omuluiΧ”. Pe 

termen scurt prioritatea este ca PE să adopte o rezoluţie similară pentru Republica Moldova. 

Dintr-o perspectivă generală, PE ar trebui să se implice mai mult în conţinutul negocierilor AA, 

profitând de noul climat post-Lisabona. 
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Lecţii învăţate de pe urma Planului de Acţiune Moldova-UE 

Recomandări pentru viitorul Acord de Asociere 

La întocmirea AA şi a viitorului Plan de Acţiune, Comisia Europeană ar trebui să acorde o mai 

mare atenţie părții de implementare. Un decalaj mare în ceea ce priveşte implementarea s-a 

dezvoltat în Moldova între 2005 – 2009 (vizibil în măsurătorile din Raportul Global de Integritate). 

Comisia ar trebui să-şi schimbe abordarea legalistă care a dominat fostul Plan de Acţiune şi să se 

concentreze pe transformări concrete. Ar trebui să se elaboreze indicatori de performanţă pentru 

fiecare arie (sau transferaţi acei indicatori utilizaţi pentru valurile de lărgire 2004/2007) şi 

urmăriţi în mod strict prin rapoarte la intervale regulate. Performanţele ar trebui să fie direct 

legate de sprijinul financiar, cu obiective clare: „bani pentru implementarea reformelor”. 

În special în domeniul justiţiei, Comisia ar trebui să evalueze cu atenţie situaţia şi să identifice 

adevăraţii actori reformişti din sistem înainte de a impune instituţii complexe importate din 

exterior. Ar trebui evitată crearea artificială a unor noi jucători cu drept de veto pentru a proteja 

status quo-ul. 

Rolul Parlamentului şi al societăţii civile în monitorizarea implementării Planului de Acţiune ar 

trebui să crească şi să fie menţionat în cadrul documentului încă de la început.  

 

Urgenţă: capacitatea administrativă 

Pe lângă costurile politice şi lipsa disponibilităţii fostelor guverne, fostul plan de acţiune UE-

Moldova a fost subminat de problemele structurale din administraţia centrală. Capacitatea 

acesteia a fost larg recunoscută ca fiind slabă şi insuficientă pentru o coordonare coerentă a 

procesului de integrare europeană. Sunt necesare îmbunătăţiri, atât în ceea ce priveşte 

personalul, cât şi sistemele şi mecanismele de coordonare. 

Agenda integrării UE nu diferă prea mult faţă de cea internă a Republicii Moldova, orientată spre 

dezvoltare (cu sprijin financiar al donatorilor). Integrarea UE însă, este administrată de organisme 

separate din cadrul ministerelor, izolate de cele ce administrează agenda internă. Astfel, se 

risipesc resurse deja limitate. Integrarea în UE şi coordonarea generală a politicii ar trebui să fie 

tratată ca un proces integrat. Un sistem clar cu mai puţine documente, roluri concrete pentru 

coordonarea instituţiilor şi a procedurilor coerente vor aduce beneficii Moldovei şi traseului său 

în cadrul UE. 

 

Dialogul vizelor: realizări, realităţi prezente şi perspective 

Pentru a înţelege mai bine nivelul de pregătire a Moldovei în ceea ce priveşte iniţierea unui dialog 

de liberalizare cu UE, am întocmit o analiză comparativă între realizările Moldovei şi progresul 

realizat de Macedonia, Muntenegru şi Serbia în procesul de implementare a foilor de parcurs 

privind vizele, conform evaluării Comisiei Europene şi rapoartelor sale de evaluare din 18 mai 

2009. 
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Conform acestei analize comparative (vezi anexa la Raport), Moldova a reuşit să realizeze multe 

reforme juridice şi instituţionale similare sau comparabile cu cele din Macedonia, Muntenegru şi 

Serbia în procesul de implementare a Foilor de parcurs  pentru liberalizarea vizelor acordate 

acestora de către UE în 2008. 

Facem 18 recomandări tehnice guvernului moldovean, urmând foile de parcurs pentru ţările 

menţionate mai sus. Aceste recomandări ar trebui să fie integrate într-un plan de acţiune pe 

termen scurt şi mediu care să ofere îndrumări clare instituţiilor moldovene relevante. 

În urma realizării acestei analize comparative, concluzionăm că Moldova urmează deja în mod 

constant acelaşi traseu al transformării ca Macedonia, Muntenegru şi Serbia fără a avea foile 

de parcurs de care aceste ţări au beneficiat atunci. Acesta fapt reprezintă ceea ce un expert a 

definit ca „implementare anticipată” şi este ilustrativă pentru noua abordare a Chişinăului în ceea 

ce priveşte UE. 

Totuşi, acordarea unei foi de parcurs reale şi formale Republicii Moldova în ceea ce priveşte 

regimul vizelor ar reprezenta un mesaj puternic de sprijin pentru actualul guvern moldovean        

pro-european şi pro-reformă. Pe de o parte, ar motiva autorităţile moldovene să crească ritmul şi 

calitatea reformelor solicitate şi, pe de altă parte, ar acorda UE o pârghie importantă pentru a 

canaliza direcţia corectă a cursului reformelor ţării. 

Acordarea unei foi de parcurs Moldovei nu ar fi un cadou, ci, dimpotrivă, UE va condiţiona 

acordarea acesteia de îndeplinirea unor precondiţii concrete. Ştim că recent Comisia Europeană a 

propus statelor membre UE să ofere Ucrainei un set de precondiţii pentru acordarea unei Foi de 

Parcurs pentru Liberalizarea Vizelor, ca de exemplu: 

1) emiterea de paşapoarte biometrice; 

2) crearea unei autorităţi naţionale în domeniul migraţiei; 

3) adoptarea unei legislaţii în domeniul protecţiei datelor personale; şi 

4) prezentarea unui chestionar referitor la personalizarea sistemului pentru documente de 

identitate şi călătorie. 

În mod paradoxal sau nu, Moldova a îndeplinit deja condiţiile de mai sus fără să i se fi cerut acest 

lucru. Acest fapt spune foarte multe despre voinţa guvernului moldovean de a progresa în ceea 

ce priveşte negocierile cu UE. 


